义马市人民政府

行政复议决定书

                                义政复决字〔2023〕6号

申请人：义马市某有限责任公司

被申请人：义马市市场监督管理局

申请人请求：请求撤销义马市市场监督管理局行政处罚决定书（义市监处罚〔2023〕01号决定书）。

申请人称：我单位于2023年3月9日接到义马市市场监督管理局行政处罚决定书，该决定书内提到的我市现有的燃气管道33.415公里压力管道共分为29段未申请压力管道定期检测，未办理压力管道使用登记。其原因是义马市某有限责任公司2020年申请了专项债资金，实施义马市天然气输配系统改扩建工程，2022年4月正式实施。截至目前，该工程部分管网已完工。其余管道项目正在实施，其中有两条已完工的管网，改造的中压8.9公里管道和产业集聚区燃气管道已向河南省锅炉压力容器安全检测研究院三门峡分院申请检验，检验证书本月内下达。其余未竣工的燃气管网，逐步向河南省锅炉压力容器安全检测研究院三门峡分院申请检验。因实施的义马市天然气输配系统改扩建工程项目中，涉及到原有的33.415公里燃气管道有部分管道与正在更新改造实施的管道重叠。如现在按照要求对原33.415公里进行申请检测，会与新建成的管道重复检验。因此，义马市某有责任公司特申请复议，待义马市天然气输配系统改扩建工程全部完成后，所有的新建管道和剩余的未检验的管网一并向河南省锅炉压力容器安全检测研究院三门峡分院申请检验。特申请撤销义马市市场监督管理局行政处罚决定书。

被申请人称：申请人义马市某有限责任公司，复议请求撤销我局义市监处罚〔2023〕01号行政处罚决定书，其事实和理由不符合《中华人民共和国特种设备安全法》、《特种设备安全监督检查办法》相关规定，我局请求维持该处罚决定。

    一、近年来，全国燃气事故多发频发，严重冲击人民群众安全感。为认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，认真贯彻落实国务院安委会、省委省政府、市委市政府和省市市场监管局关于燃气安全排查整治工作部署，等一系列政策精神，我局履行市场监管部门燃气安全监管职责，切实加强燃气气瓶、燃气压力管道、压力容器等燃气相关特种设备安全监管，扎实开展城镇燃气安全排查整治。并按照《三门峡市市场监管系统城镇燃气安全排查整治工作方案》，“对检查出的违法违规行为要严肃依法处理，依法落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚及扣押、吊销证照等执法措施，涉嫌犯罪的，移送司法机关依法追究企业的法律责任和企业法定代表人的刑事责任”的精神，对申请人使用未经检验的燃气压力管道行为，依法作出处理。

    二、天燃气输配系统改扩建工程是对老旧管网的改造提升，原压力管道仍然在用，违法行为并未终止。依据《特种设备安全监督检查办法》第二十四条:“本办法所称重大违法行为包括以下情形:”第(七)项:“被检查单位对严重事故隐患不予整改或者消除的”，和第二十五条:“特种设备存在严重事故隐患包括以下情形:”第(二)项:“特种设备未经监督检验或者经检验、检测不合格，继续使用的”规定，申请人使用未经检验的压力管道存在严重事故隐患、属于重大违法行为。

    三、我局依据《中华人民共和国特种设备安全法》第七十九条、第八十三条、第八十四条，《特种设备安全监督检查办法》第三十六条的规定作出的处罚决定，认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法。申请人提出的重复检验问题，可向检验机构说明，对案件事实不造成影响。

    综上,为预防特种设备事故,保障人民群众人身和财产安全，促进我市经济高质量发展，我局请求维持该处罚决定。

经审理查明：2023年1月10日，经被申请人执法人员特种设备安全监督检查，申请人燃气中压管道共计42.3公里，未经定期检验违法使用。2023年1月12日被申请人对此事立案调查，1月13日向申请人下发了《询问通知书》，申请人未按要求接受询问调查。2023年2月1日被申请人对申请人现场检查，当事人提供了有关材料但仍未接受询问调查，未提供在用燃气压力管道合法有效的检验报告，以及其中33.415公里燃气压力管道的使用登记证书。2月9日被申请人向申请人下发了《限期提供材料通知书》，在规定时限内申请人仍未提供相关材料。同时，在2022年4月26日、5月7日，河南省锅炉压力容器安全监测研究院三门峡分院也向当事人下发了《燃气管道报检提醒函》、《特种设备检验意见通知书》，当事人2次拒签。

本机关认为：申请人存在两种违法行为，分别为使用未经检验的设备和拒不执行特种设备安全监察指令。被申请人依据《特种设备安全法》第八十四条“违反本法规定，特种设备使用单位有下列行为之一的，责令停止使用有关特种设备，处三万以上三十万以下罚款”第一款：“使用未取得许可生产，未经检验或者检验不合格的特种设备，或者国家明令淘汰、已经报废的特种设备的”，被申请人决定停止使用未经检验的燃气压力管道，处22.5万元罚款；依据《特种设备安全监督检查办法》第三十六条“特种设备生产、经营、使用单位和检验、检测机构违反本办法第二十九条第一款‘拒不执行特种设备安全监察指令的，处五千元以上十万元以下罚款；情节严重的，处十万元以上二十万元以下罚款’”，被申请人决定处17.5万元罚款。被申请人作出的处罚决定事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法，内容适当。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款规定，本机关决定如下：

维持被申请人2023年3月9日作出的处罚决定。

    申请人如不服本决定，可以自收到本决定之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。
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