义马市“十四五”规划基本思路谋划及重点工作情况汇报
（2020年11月27日）

面对当前发展环境日趋复杂、疫情防控常态化所带来的一系列深刻变化，义马市坚持将“十四五”重点工作谋划和规划编制工作作为贯彻落实党的十九届五中全会精神、国家《十四五发展规划建议》和《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》部署要求的抓手和载体，坚持从发展实际出发，牢固树立抓战略推进、抓项目落地、抓政策落实的工作思路，科学谋划编制国民经济和社会发展第十四个五年规划，为全面建设社会主义现代化新义马开好局、起好步。

一、十四五规划编制情况。年初，我市就由市委市政府主要领导牵头，成立编制领导小组，高度重视规划前期调研论证和专家科学研判工作，一是组织全市各部门针对“十四五”发展重点，开展了4大类21个课题研究，探索“十四五”发展思路。二是聘请以省政府顾问首席智囊耿明斋为首的中原经济研究院为团队，并邀请国家级专家到义马调研，组织编制团队开展调研、座谈，指导梳理三产发展思路，为我市“十四五”规划把脉问诊。三是邀请山西化二院煤化工专家、河南省社科院制造业专家、洛阳龙门石窟旅游业专家等知名人士对“十四五”规划初稿进行评审，确保发展路径更加契合实际。
二、“十四五”规划发展定位及实施路径。义马市“十四五”规划初稿共11章，全篇从开启全面建设社会主义现代化义马新征程、构建高质量产业发展新体系、实现城市功能新提升、建设绿色生态新家园、释放改革开放新红利、全面共享发展新成果、规划实施的保障措施等7个大块，对我市十四五期间经济社会发展建设作出指导规划。围绕描绘好义马未来发展蓝图，继续坚持“决胜二次创业、加快转型发展”的总体发展思路，加快融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，狠抓黄河流域生态保护和高质量发展、晋陕豫黄河金三角、郑洛两大都市圈建设等重大战略机遇。同时，以高质量发展为引领，进一步擦亮“丝路古驿，能化新城”品牌，奋力把义马建设为资源型城市转型发展示范区，洛三发展轴的重要支点和产城融合、宜居宜业的现代化新城，打好高质量发展攻坚翻身仗。

“十四五”发展定位：牢牢抓住黄河流域生态保护和高质量发展、晋陕豫黄河金三角区域合作和融入洛阳都市圈发展机遇，从生态修复、产业结构调整、城市基础设施完善等方面着手，全力打造“三城三区三基地”（三城：现代工业城、精品公园城、特色卫星城。三区：转型发展示范区、创新发展引领区、新型城市化先行区。三基地：现代化工基地、综合物流基地、休闲康养基地）。
实施路径：工业转型发展两步走，一方面，实施“巨人计划”（以重大项目建设帮助义煤集团、煤气化公司、中车重装这三家国有大型企业走出困境、做大做强），谋划推进“5＋1”重大战略转型项目，同时布局一批科技含量高、体制机制新的中试研发和独角兽企业，改变义马传统产业发展模式。另一方面，实施“群星战术”（招商建设瑞辉、亿群、弘润、千秋新能源、汇康等一批中小型企业），充分发挥全省唯一煤化工产业集聚区和精细化工基地优势，形成一大批非公有制新型煤化工企业集群，填补国有煤化工企业低迷不振的空挡。城市建设以“五城联创”为载体，围绕推进以人为核心的新型城镇化，按照“适度超前、功能齐全”的原则建成“六横十二纵、四区四街”城市框架，完善各类基础服务设施，统筹推进城乡协调发展，提升城市宜居度，增强城市竞争软实力。

三、“十四五”重点项目谋划。围绕我市重大产业布局、重大基础设施、重大科技创新、重大社会民生、重大生态环保等方面，共谋划“十四五”各类项目538个，总投资3030.52亿元，其中2021年重点项目160个，总投资338.79亿元。在此基础上，初步谋划三门峡市级重点项目40个，总投资166.22亿元；省重点项目5个，总投资101.2亿元。同时，我们坚持以重大关键项目为抓手和突破，重点谋划实施七大发展板块38个重大关键项目。 
一是以“一带一路”区域性大宗商品物流中心为龙头的转型项目板块，总投资100.23亿元，项目包括新建铁路专用线东西两条疏解线、陇海铁路与三洋铁路义马连通线、煤炭储备基地、产业物流园等一大批配套项目。利用连接现有地方铁路有利条件，将义煤由传统煤炭开采企业转型为煤炭、有色金属、产品装备等大宗商品的储配交易企业，力争打造全省乃至全国的储配煤基地。目前项目一期已建成投入使用，同时项目已列入河南省能源规划和重点项目发展规划，下步将尽快纳入河南省“十四五”发展规划，争取上级支持。 

    二是以黄河流域生态保护和高质量发展为基础的综合治理项目板块，总投资90.24亿元，包括居民避险搬迁安置、基础设施和公共服务设施建设、生态修复与环境整治、接续替代产业平台等独立工矿区综合治理项目和以马拉松、F1卡丁车等跑道、滑雪赛场、5G云电竞为主的青少年科技运动中心项目，打造全省工矿区治理样板点，建成豫西休闲旅游文化康养基地。其中义马独立工矿区改造提升工程已成功上报国家评审，目前正在积极筹备12月7日在北京由国家发改委组织的独立工矿区实施方案专家评审论证会，积极与专家对接，确保我市成功纳入国家试点；青少年科技运动中心项目也与北京中奥体育集团成功签约。

三是以河南能源工业技师学院提质改造为中心的教育项目板块，总投资12亿元，围绕三门峡打造“一本四专”高等职业教育格局，利用义马职业教育基础和化工领军地位两大优势，全力打造河南能源工业技师学院产教融合试点；实施河南能源工业技师学院提质改造项目，通过对学院软硬件提升改造，尽快列入上级学历教育发展规划，实现到“十四五”中期在校人数达到2万，形成豫西专业人才聚集初步效应。目前该项目已完成各项前期手续办理，正在进行优化专业设置，同时积极争取政策性资金扶持工作。稳步推进《义马市基础教育提质提标三年行动计划（2021-2023）》，以高中教育为突破口，深化与周边城市合作，加强与名校的交流合作，补足教育短板。

四是以新型煤化工产业链延伸发展的化工项目板块，项目总投资110.5亿元，包括化工能源配套建设、产业链条延伸、新型精细化工发展、氟化工产业园等项目，通过项目实施进一步扩大煤化工集聚区的影响力，打造全省高端全面的精细化工基地。
  五是以中车重装为主导的装备制造及新材料项目板块，总投资77.5亿元，包括轨道交通产业生产及研发基地、智能化设备及元器件改造、新材料产业延伸等11个子项目，利用中车国字头企业的优势，发展打造全省高铁装备及新材料设备生产基地，目前部分项目已开始实施。

  六是以融入洛阳都市圈发展为平台的基础设施配套项目板块，总投资85.5亿元，包括洛新快速通道向西延伸、三门峡至洛阳城际铁路义马段、洛阳飞机场义马航站楼及通用机场、洛阳高新区义马分园等项目，项目实施能提高城际交流服务，拉动区域合作水平，借助洛阳高新区承接洛阳产业转移，推进传统产业转型升级，打造义马在全省融入洛阳都市圈战略发展中的核心地位。
七是以5G网络建设和产业发展为方向的数字项目板块，主要包括煤化工企业工业互联网开发与应用、开祥精细化工5G智慧园区、智慧高效物流园区、智慧城市等项目。同时，依托我市煤化工产业优势，围绕锂化工、工程塑料等领域，发展5G基础材料产业；积极对接郑洛三等地5G光通信产业，依托我市电子信息和新能源新材料产业基础，围绕锂电池、手机构件等配套产品，开展5G智能终端配套协作。

    汇报完毕！


