义马市学校体育工作发展年度报告

义马市在体育工作中一直坚持“健康第一”的指导思想，促进学生健康成长，激发学生的运动兴趣，培养学生终身强身健体的体育意识。2021年教体局协同全市中小学校建立完善科学的管理体系，深化教学改革，全面推进素质教育，学校体育工作全面健康发展。现就本学年度体育工作的成效总结如下：

一、加强管理，责任到人，保障体育工作顺利开展

教体局责成各中小学组建了由校长为组长，副校长为副组长，体育老师及部分班主任代表为组员的学校体育工作领导小组。分工明确，责任到位到人。校长熟悉有关体育工作政策法规，负责学校体育的全面工作。学校制定体育工作计划、总结，评定先进时，能把体育列入重要内容。经常组织学习上级文件，研究学校如何开展体育工作。做到有计划、有检查、有总结、具体工作有指导、解决问题有办法。领导还经常深入与老师们一起研究开展体育工作，如趣味运动会、绳舞飞扬跳绳比赛、冬季长跑、大课间活动等等，校长与中层干部都带头参加。正是在各个学校都有这样一支体育工作团队，确保了《体育与健康课程标准》在学校的全面落实，使学校体育课程的开设真正了做到开齐课程、开足课时，也确保了将学校的体育工作能常规性地列入校级工作日程和校级发展规划，还确保各项体育经费能按上级要求在预算中予以落实，全市学校共有400米的塑胶运动场2个，300米跑道4处，和36个篮球场、5个排球场等体育场地，体育器材基本达到器材配备的要求，每所中小学都配备专职器材管理员负责管理，对体育器材的管理能经常进行检查，发现问题及时维修，确保体育器材使用的安全性。对体育器材的数量、品种、添置和损坏有明确的记录，每所学校每年还拨款购买一定的体育设施设备。并做到了有计划地逐年添置充实体育器材。我市现有专职体育教师40余人，本科以上学历人数达85%，达到有关文件的要求;体育教师能爱岗敬业，为人师表，无体罚和变相体罚学生的现象。具备从事体育教学所必需的基本功，有较强的组织体育竞赛和训练能力，学校也能考虑体育教师的工作特点，执行教育行政部门对体育教师工作服装配置等有关规定，在体育课课时计算和职务职称评定时与其他科目的老师一视同仁。

二、抓好体育课堂教学，提高教学质量

我市始终把体育教学工作放在学校体育工作的首位，提高教学质量是体育教学的首要任务，而提高教学质量的关键是进行体育教学的改革。“健康第一”是体育新课标的课程理念，切实抓好体育课堂教学是落实这一课程理念的前提。上好每一节体育课，向40分钟要质量;学生有笑声、有汗水。要落实好“课标”的新理念,改革学习方式、教学方法和评价方式，这就需要每一位体育教师在教学实践中通过认真学习、不断反思，才能更新教育观念，才能准确地理解“课标”精神，才能恰当地选用新的教法和新的学法。为此，我们推行各学校体育教师之间听课、评课，交流经验等各项教学交流活动；从而使得我区的整体教学水平得到提高。每位体育教师能加强教育教学理论的学习，并有目的、有计划地进行教学实践，2019年以来，我市共外出参加学习体育教师40余人，为提高我市体育教师队伍整体理论水平打下了良好的基础，通过这些活动既增强了教师的科研意识，也促进了教师经常性地对教学工作和公开课进行反思总结，以帮助他们逐步认识和掌握新课程标准下体育教学新的规律。各学校体育教师均能根据所制定的教学计划和教学进度，结合学校的实际资源上好每节体育课。通过教学，重点帮助学生树立“健康第一”、“终身锻炼”的体育意识，逐步提高学生参与体育活动的积极性和自觉性，不断地提升学生的体育运动技能。

三、开展有效的大课间活动，增强师生体质。

学期初，要求各学校根据气温的变化设计两套大课间活动方案。天气比较暖和的时候，学校组织以广播操、武术操、特殊活动为主的大课间活动。做到出操静、齐、快，动作规范、美观。同时根据上级文件精神，各个学校通过开展冬季长跑活动，磨练学生不怕苦不怕累勇于进取的优良品质，培养学生良好的锻炼习惯，有效的提高我区学生体质特别是耐力素质水平。各中小学加强体育小组工作的领导，做到定人定班定时间，督促“两操一活动”的正常开展，教体局专门组织人员对各个学校的开展情况却进行打分评估并将结果反馈到学校。对不能认真开展活动的学校进行通报批评，年终考核降一等级处理。

四、认真落实每天锻炼一小时的要求。

各学校把课内课外紧密结合起来，加强学生的健身观念教育，初步培养学生终身锻炼的体育观。要求各学校每学年将充分利用体育节开展形式多样的学生运动会，鼓励全员参与。鼓励各学校开展一系列校内年级竞赛活动，如拔河比赛、跳绳比赛等。通过这些体育活动，不但活跃了校园的文体生活。而且又确保了每一个学生每天有一小时的体育活动，鼓励学生自带体育器材：跳绳、篮球、排球等体育器材回来，让他们在课间或活动课时间练习，丰富他们的课余生活;达到锻炼的目的。并掀起了一股体育健身活动的热潮，从而增强了学生的体质，提高学生的锻炼积极性。

五、齐抓共管，做好《学生体质健康标准》的测试工作。

为顺利完成学年度体育测试工作，提高我市体育成绩，由教体局牵头，组织各学校校长成立督导组，到各学校进行实地察看测试工作的进度情况，各学校也都成立测试工作小组，以全体班主任为组织者，以体育教师为指导，体育教师、校医室协同配合，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成推行《学生体质健康标准》活动，主要是进行了身高、体重、肺活量、坐位体前屈、50米、50*8、引体向上等项目的测试。通过多方面的努力，本学年《学生体质健康标准》测试顺利进行，全市各中小学学生的测试成绩优秀，健康测试合格率达68%，其中优秀级占10%，良好级占31%。

六、组建运动训练队，提高竞技运动水平

学生课余训练和竞赛是学校体育的重要组成部分，对活跃学生课余文化生活，促进学校体育工作开展、发挥学生特长，培养后备体育人才具有积极意义。为更好地统筹安排各教师资源，做到教练员、运动员、训练时间、训练场地器材的四落实，我市各学校都制订了切实可行的体育类竞赛的训练分工计划和各训练队的训练规划。这样也方便了训练。各中小学组建足球队、田径队、篮球队、跳绳队竞技项目训练队。各训练队第一阶段利用每周的校本课进行训练，同时也利用周末时间组织学生训练。各学校积极参加我市每年举办的体育联赛，取得了优异的成绩。

一年来，我们虽然在体育工作做了大量的工作，但我们还有很多地方做得不够好，不够细的，有待我们不断去提高。体育工作任务比较重，要顺利按计划完成任务，还需要我们发挥团队、拼搏、奉献的精神。在上级领导的关心支持下，我们将更加努力，继续发展我市的优势，弥补我们的不足，使全市中小学校体育工作再上一个台阶;让体育这朵花开得更艳。
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