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一、起草背景
河南省人民政府办公厅于2020年6月20日出台了《关于印发河南省深化投资审批“三个一”改革实施方案的通知》（豫政办〔2020〕24 号），三门峡市人民政府于2020年12月31日出台了《关于印发三门峡市深化投资审批“三个一”改革工作方案的通知》（三政〔2020〕18 号），根据上级要求，需要制定我市的深化投资审批“三个一”改革工作方案。
该方案的出台，将持续深化投资领域“放管服”改革，深入实施投资审批“三个一”（审批事项一清单、在线办理一平台、审批时间一百天）改革，进一步提高投资项目审批效率，持续扩大有效投资。进一步规范和创新投资项目审批制度，构建科学、完善的投资项目审批管理体系，使一张清单更加精简规范、一个平台更加便捷高效、一百个工作日内完成全流程审批的目标覆盖更多类型投资项目，持续优化营商环境，有效激发各类市场主体投资活力。
二、主要内容
《工作方案》包含五个部分：分别是总体要求、统一审批事项、统一审批平台、精简审批流程、加强组织协调。
（一）总体要求。以规范审批行为、压减审批时限、提高服务效能为目标，以统一审批事项、统一审批平台、精简审批流程为重点，进一步规范和创新投资项目审批制度，构建科学、完善、高效的投资项目审批管理体系，使一张清单更加精简规范、一个平台更加便捷高效、一百个工作日内完成全流程审批的目标覆盖更多类型投资项目。　　
（二）统一审批事项。进一步压减投资审批事项，细化投资审批事项的适用范围。严格对照《河南省投资项目审批管理事项统一名称和申请材料清单》（豫发投资〔2019〕318号），进一步规范申报事项申报材料管理，落实河南省动态调整投资审批事项、适用范围及申报材料清单工作要求，及时调整我市投资审批事项、适用范围及申报材料清单并及时公布执行。各有关单位可结合实际情况，进一步明确精简或豁免申报材料的具体情形。鼓励全程使用电子材料。
（三）统一审批平台。依托省、市政务服务网，积极配合省在线平台持续优化升级，落实“平台之外无审批”要求，强化一口受理、统一赋码、并联审批、实时流转、跟踪督办、信息共享、联合监管等功能，拓展项目调度、大数据分析、PPP（政府和社会资本合作）项目监测、项目公开推介、项目融资对接、服务引导等功能，推进数据开放共享，为各类投资主体、金融机构等投融资决策提供参考。加快工程建设项目审批管理系统与政务服务网、在线平台融合对接，共享项目审批、实施、监管等信息，实现投资项目审批“一网通办”。实行“1+1+4”（1张网〔河南政务服务网〕、1个平台〔投资项目在线审批监管平台〕、4个阶段〔立项审批、建设许可、施工许可、竣工验收〕）模式。
（四）精简审批流程。建立线下、线上综合服务窗口协同工作机制，提升 “一站式”服务能力。指导贯彻落实精简审批事项、调整审批时序、优化办理流程、压减评估论证时间等举措，禁止僵化套用审批流程。鼓励多种形式创新审批服务模式，实行“多规合一”“标准地”“告知承诺制”等联动改革，发挥改革集成叠加效应。强调利用信息化手段和信用联合奖惩机制加强事中事后监管。
（五）加强组织协调。建立部门联席会议制度，统筹推进投资审批改革工作。加强有关单位在政策制定、落实、调整等各个环节的协同。要求各单位及时制定完善配套政策，大力宣传改革举措、经验做法及成效，营造良好的舆论环境，确保改革举措顺利实施。
三、特色亮点
一是体现改革方向。将贯彻党中央、国务院和省委、省政府部署、借鉴先进地区经验、体现我市改革经验做法相结合，围绕统一投资审批事项、统一在线审批平台、精简审批办理流程等三个改革重点提出具体举措，进一步规范投资项目审批管理。
二是注重问题导向。聚焦投资审批制度改革中存在的各单位改革步调不统一、审批事项清单不统一、在线审批平台不统一、部分事项办理时限长等突出问题，分单位、分事项提出精简要求，明确豁免情形，调整审批时序，推行并联办理，压减评估时间，建立部门协调推进机制，进一步优化投资项目审批流程。
三是强化部门协作。通过推动审批系统融合，简化审批前置要件改为加强事中事后监管，明确各阶段牵头单位职责，使各项审批手续办理既能高效推进，又可跟踪监管，强化部门协调联动，统一改革步调，提升投资审批改革成效。
