义马市人民政府

行政复议决定书

                                义政复决字〔2024〕37号 

    申请人：宋某
被申请人：义马市市场监督管理局
申请人对被申请人于2024年4月16日作出的书面投诉举报答复书不服，于2024年4月24日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。

申请人请求：请求政府部门纠正被申请人相关办案人员关于申请人投诉举报XX大药房涉嫌售卖假药作出的行政行为，依法督促被申请人从新调查申请人投诉举报一事；依法调查处理被申请人相关办案人员泄露申请人个人隐私严重违法违纪行为，给与书面答复。
申请人称：申请人于2024年4月9日在义马市XX大药房处购买川贝花费200元，商家用平贝冒充川贝售卖，商家以次充好以假充真，涉嫌违反《中华人民共和国药品管理法》第九十八条第二款以非药品冒充药品或者以其他药品冒充此种药品，是涉嫌售卖假药行为。申请人于当天到义马市市场监督管理局千秋所进行了现场投诉举报。义马市市场监督管理局于2024年4月16日作出了书面投诉举报答复书，内容如下。宋某：我局于4月9日收到你的现场投诉举报信，信中反映你在XX大药房购买川贝，购买后发现并非川贝而是平贝，怀疑该商家涉嫌销售假药。4月12日经我局工作人员现场调查，我局工作人员认为该店在销售过程中确实存在错误，但尚不构成违反《中华人民共和国药品管理法》中的行为。我局于4月12日对该店依据《消费者权益保护法》第五十六条第二款的规定作出了当场处罚。对于你的投诉，由于双方无法达成调解，调解无法进行。因为申请人是本案的相关人员，与被申请人作出的行政行为有利害关系。申请人当时就是要购买川贝也告知该商家，该商家也说有川贝，包装袋子上写的也是“川贝”字样，但是实际上里面却是平贝。川贝与平贝是两种不同的药材，申请人认为该商家违反《中华人民共和国药品管理法》第九十八条第二款，以非药品冒充药品或者以其他药品冒充此种药品，是涉嫌售卖假药行为。被申请人执法人员认定事实不清适用法律错误。应当依照《中华人民共和国药品管理法》第一百一十六条生产、销售假药的，没收违法生产、销售的药品和违法所得，责令停产停业整顿，吊销药品批准证明文件，并处违法生产、销售的药品货值金额十五倍以上三十倍以下的罚款；货值金额不足十万元的，按十万元计算，情节严重的，吊销药品生产许可证、药品经营许可证或者医疗机构制剂许可证，十年内不受理其相应申请；药品上市许可持有人为境外企业的，十年内禁止其药品进口。第一百一十八条，生产、销售假药，或者生产、销售劣药且情节严重的，对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员，没收违法行为发生期间自本单位所获收入百分之三十以上三倍以下的罚款，并可以由公安机关处五日以上十五日以下拘留。

被申请人相关办案人员未经申请人允许把申请人的手机号和姓名泄露给与本案无关的第三方，申请人于2024年4月11日接到陌生手机号码1862934XXXX来电，来电人知道我的姓名，我电话问询来电人从哪里知道我的手机号的他说是来自义马市市场监督管理局的。申请人已经录音并刻盘。

综上所述：申请人不服被申请人作出的行政行为。请领导纠正被申请人避重就轻的包庇不作为的行为，依法处理经营人的行为；依法调查处理被申请人执法人员泄露申请人个人隐私的违法违纪行为，并且给予书面回复。

被申请人称：申请人于2024年4月9日到千秋所现场书写投诉举报信，反映其在义马市XX以200元购买了100g川贝为平贝冒充，怀疑商家涉嫌销售假药。4月12日我局组织执法人员现场调查。经现场核查，该店出示了相关进货票据，并反映其销售人员误将平贝当成川贝进行销售，但实际成交价格也是平贝的价格，而川贝价格与平贝的价格相差过大，在投诉举报人提供的视频中可以看出宋先生进店时明显表达要购买用于煮梨的商品而并非用于治疗的药品。

综上所述，我局认为该店辩称工作人员误将平贝当成川贝进行销售存在合理性，并不构成违反《中华人民共和国药品管理法》中销售假药的行为。为维护消费者权益我局对该店依据《消费者权益保护法》第五十六条第二款的规定作出了当场处罚，并责令商家依法赔偿消费者，经与投诉人联系，其拒绝接受赔偿。

对于投诉人所称泄露其手机号给第三方的情况，因为其现场书写的是投诉举报信，针对投诉我们需要将电话告知给被投诉人以便对双方进行调解，对于投诉人所说手机号1862934XXXX的情况我局并不知情。

经审理查明：2024年4月9日，申请人在义马市XX大药房购买川贝，销售人员误将平贝当作川贝进行销售。同日，申请人到义马市市场监督管理局千秋所现场投诉举报。2024年4月16日，被申请人作出投诉举报答复书。
本机关认为：根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条 市场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管理部门负责人决定是否立案。
本案中，被申请人收到申请人的投诉举报后，组织执法人员到现场核查，并对商家进行现场处罚，责令商家依法赔偿消费者，书面回复申请人，被申请人已经履行了调查处理举报事项职责。
调查处理被申请人相关办案人员严重违纪违法行为不属于行政复议受理范围。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议请求。
    申请人如不服本决定，可以自收到本决定之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。 
2024年6月19日



