义马市2021年度绩效管理工作开展情况

为深入贯彻落实中央、省、三门峡市关于全面实施预算绩效管理的决策部署，有力有序推进实施预算绩效管理工作，
加快我市建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，优化财政资源配置，进一步提升公共服务质量。2021年，义马市稳步推进财政资金预算绩效管理，建立健全绩效工作机制、持续强化绩效目标管理、开展重点项目绩效评价。
一、加强组织领导，完善管理制度建设
为切实做好预算绩效管理工作，我市于2020年底出台了《中共义马市委 义马市人民政府 关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（义发〔2020〕16号）、财政局相继出台了《义马市预算政策和项目事前绩效评估管理办法》、《义马市预算绩效目标管理办法》、《义马市预算绩效监控管理办法》、《义马市预算绩效评价管理办法》、《义马市预算绩效评价结果应用管理办法》等5个管理办法（义财〔2020〕29号）、《共性项目绩效指标体系（试行）》。同时，为更好的规范工作流程，强化预算绩效在预算编制、执行中的全过程管理，制定了《义马市财政局预算绩效管理内部工作规程》。建立了由监督检查科牵头，其他业务科室配合的工作机制，明确了各责任科室的工作重点和具体的责任分工，规范了工作程序。
二、全面实施预算绩效目标管理
 一是加强预算编制绩效管理。要求全市预算单位在编制2021年预算时，填报预算绩效目标审报表（预算政策项目绩效目标申报表、部门（单位）整体绩效目标申报表）随预算公开进行公开，并对单位申报的预算绩效项目进行全面梳理、加强审核。
二是积极推进项目绩效评价，在加强预算编制绩效管理的基础上，加强对预算执行过程进行监管和对执行结果评价。一方面要求全市各预算单位对2020年政策项目和部门整体开展绩效自评工作。另一方面开展2021年预算绩效监控工作，要求各预算单位根据1-7月份政策和项目、部门整体实际完成情况、以及专项转移支付资金情况进行监控。此外还对国有资本经营预算和社保保险基金预算开展了绩效评价工作，进行事前申报和事中监控。重点关注收支政策效果、精算平衡、运行风险、可持续性等情况。
三、积极推进第三方绩效评价工作
按照省财政厅及三门峡财政局的要求，积极做好预算绩效评价第三方机构信用管理平台上线运行宣传工作，对注册录入的中介机构做好审核工作，及时掌握从事预算绩效评价工作机构信息，为以后年度挑选中介机构提供基础。
[bookmark: _GoBack]今年，我局委托第三方绩效评价公司对选取的五个重点项目和一个部门整体项目进行了重点绩效评价涉及财政资金3897.52万元。实行绩效信息向人大报告制度，向人大呈送重点项目绩效评价结果，并将评价结果在财政局网站进行公示。
四、做好预算绩效评价结果反馈，强化评价结果应用
   评价工作结束后，评价结果反馈至预算单位，对评价中发现的问题督促其及时进行整改。同时根据评价结果将作为改进预算管理、以后年度编制预算和安排财政资金的重要依据，建立健全资金分配与绩效评价结果挂钩机制。
五、加强绩效培训，提升绩效管理水平
近年来，按照党中央、国务院有关要求和预算法规定，我市积极深化预算绩效管理改革，财政资金使用绩效不断提升，在服务全市经济社会发展中发挥了积极作用。举办多次培训班，年初组织全市各预算单位财务300多人参加预算绩效管理培训会议，传达了文件的精神并对绩效管理全流程操作进行了讲述。后期随同三门峡市财政局一同开展了网络直播培训两次，分别就绩效监控和绩效自评的要求和填报注意事项进行讲解。通过培训使与会人员加深了对预算绩效管理工作的认识，为更好地完成我市2021年度预算绩效工作奠定良好基础。

